

## 《城浸早晨，樂享聖言》

### 代下 15:1-19 信息分享及經文

林明慧傳道

2024/9/15

弟兄姊妹主內平安！我是林明慧傳道，今天讀到歷代志下十五章 1-19 節。一些學者認為歷代志的編史者將重點放在猶大王亞撒兩場戰事上，分別記載在十四章及十六章。十五章則是第一場戰事完畢，神的靈隨即藉先知亞撒利雅向剛凱旋而歸的亞撒、猶大及便雅憫眾人說話，宣告順從與離棄耶和華的後果，這等於提醒他們不要被勝利沖昏頭腦，得勝的關鍵全因神的同在（2）。先知在 3-6 節重述士師時期以色列人如何叛逆耶和華的慘痛歷史後，再次宣告只要堅強起來，全心跟從神，他們信心的行為必定得到信實的耶和華賜福（7）。

先知純粹按神的靈說話，沒有具體指示亞撒當作的事。亞撒領受後，立即作出一連串的宗教改革（8-19）。他不但在統治的各城除掉可憎的偶像，並重修祭壇。戰後國泰民安，有些較北的以色列支派因看見耶和華與亞撒同在而歸化猶大，及後，亞撒更召聚眾民在耶路撒冷舉行復興盛會（10-15），他帶領群眾向耶和華獻祭與立約，在立約儀式中，眾民歡呼起誓。因著他們全心尋求耶和華，去除叛逆者，耶和華回應他們，給他們尋見，並賜下四境平安。

亞撒更果斷將自己祖母瑪迦王太后貶去，徹底除滅她建立的偶像，只是沒有廢去邱壇。有學者指出此處的「邱壇」是所羅門在基遍所建，敬拜的對象是耶和華，而不是迦南的神祇，因此亞撒未有在猶大地除掉「邱壇」，實屬無可厚非。然而，此舉卻為日後遺下禍根，導致敬拜異教的敗壞風氣。歷代志編史者評價亞撒「一生到現在為止」是誠實無過的（16-17），最後亞撒將其父及自己所擁有的金銀器皿都分別為聖，奉到耶和華神的殿中（18）。因著亞撒的宗教改革，耶和華神賜福給他，使國內太平無戰。但是編史者利用本章最後的第 19 節，如同轉接句，帶出第十六章亞撒的第二場戰事。在第十六章中將看見亞撒晚節不保。兩場戰爭的前因後果，成了強烈對比。

讀十五章時，可有發現當中有一個非常優美的主調？這就是「尋求」（十五 2、4、12、15）。這個主調貫穿十四、十五及十六章。「尋求」並不能空談，絕不能「講了當做了」。真正尋求神的人，必定有悔過、更新的行動。昔日的亞撒王，今日的我們，在尋求神時，定必首先將神不喜悅的偶像「除掉、砍下」（十五 8、16）。不論是個人、群體或家庭，凡引誘人離開神，令我們不以祂為唯一依靠對象的事與物，都必須徹底清除，一點也不應留下，不然將後患無窮。除了除掉這些「偶像」外，更要積極將我們所看為寶貴的事物「分別為聖……奉到」神面前（十五 18），因為一切都是神所賜的，要將屬神的物歸給神，免得屬神的物給了他人。

弟兄姊妹呀，你是否一直在「尋求神」？有沒有什麼纏繞你的偶像，需要決心「除掉、砍下」呢？有沒有什麼是你看為貴重而應「分別為聖……奉到」神面前的事物，卻還未有歸給神呢？願意我們一同「尋求神」，實踐悔過、更新的行動，一同經歷神的同在與平安！

**讓我們同心祈禱：**親愛的天父，當人的聲音停止以後，聖靈的聲音繼續幫助我們一生專一尋求祢，願意接受別人的提醒，切實遵行祢的教導，至死忠心。奉耶穌基督名求，阿們！

參考書籍：

1. 區應毓著：《歷代志下（卷二）》。香港：天道，2013。
2. 高銘謙著：《歷代志下——啟動天地互通的聖殿敬拜》。香港：明道，2018。

## 代下 15:1-19

1 神的靈臨到俄德的兒子亞撒利雅。2 他出來迎接亞撒，對他說：「亞撒，猶大和便雅憫眾人哪，要聽我說：你們若順從耶和華，耶和華必與你們同在；你們若尋求他，就必尋見；你們若離棄他，他必離棄你們。3 以色列人不信真神，沒有訓誨的祭司，也沒有律法，已經許多日子了。4 但他們在急難的時候歸向耶和華—以色列的神，尋求他，他就被他們尋見。5 那時，出入的人不得平安，各地的居民都遭大亂；6 他們被破壞殆盡，這國攻擊那國，這城攻擊那城，因為神用各樣災難擾亂他們。7 現在你們要剛強，不要手軟，因你們所行的必得賞賜。」

8 亞撒聽見這些話和俄德先知的預言，就壯起膽來，在猶大和便雅憫全地，以及以法蓮山區所奪的各城，把其中的可憎之物盡都除掉，又在耶和華殿的走廊前重新修築耶和華的壇。9 他又召集猶大和便雅憫眾人，以及他們中間寄居的以法蓮人、瑪拿西人、西緬人。有許多以色列人歸順亞撒，因為他們看見耶和華—他的神與他同在。10 亞撒作王第十五年三月，他們都聚集在耶路撒冷。11 那日他們從所取的擄物中，將七百頭牛和七千隻羊獻給耶和華。12 他們立約，要盡心盡性尋求耶和華—他們列祖的神。13 凡不尋求耶和華—以色列神的，無論大小、男女，必被處死。14 他們就大聲歡呼，吹號吹角，向耶和華起誓。15 猶大眾人為所起的誓歡喜，因他們盡心起誓，盡意尋求耶和華，耶和華就被他們尋見，且賜他們四境平安。

16 亞撒王甚至廢了他祖母瑪迦太后的位，因瑪迦造了可憎的亞舍拉。亞撒砍下她的偶像，搗得粉碎，在汲淪溪邊燒了，17 只是丘壇還沒有從以色列中廢去，然而亞撒一生有純正的心。18 亞撒將他父親所分別為聖與自己所分別為聖的金銀和器皿都奉到神的殿裏。19 亞撒作王直到第三十五年，都沒有戰事。

經文引自《和修版》，版權屬香港聖經公會所有